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平成３０年度 第２回知立市図書館協議会 議事録 

 

１．日時・場所 

  平成３１年３月１３日（火） 午前１０時００分～１０時５０分 

  知立市図書館２階 視聴覚室 

 

２．出席者 

委員 ：杉浦亨、芳野悦子、橘玲子、成瀬幸栄、松尾恵子、辻和見、神谷すみ子（欠

席： 村田麻紀、中野美千恵） 

教育長：宇野 成佳 

事務局：野村教育部長、堀木田知立市図書館長、岡田課長補佐、金原主事、佐々木主

事 

 

 

３．協議事項 

  （１）第２次知立市子ども読書活動推進計画の進捗状況報告について 

  （２）平成３１年度事業計画について 

（３）その他 

 

４．概要及び経過 

  （午前１０時００分開会） 

  進行：堀木田知立市図書館長 

  （１）教育長あいさつ 

 

（２）会長あいさつ 

 

      協議事項の概要は次のとおり 

 

協議事項（２）第２次知立市子ども読書活動推進計画の進捗状況報告について 

成 瀬 会 長 協議事項（１）について、事務局より説明をお願いします。 

事 務 局 資料により説明。 

成 瀬 会 長 質問・意見等ございますか。 

成 瀬 会 長 知立市内の全校において、全校一斉の読書活動をしているかと思ったがそう

ではありませんね。 

事 務 局 勉強や他の取り組みに朝の時間を当てている学校もあり、１０校中７校にと
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どまっているとのことです。 

成瀬会長 知立市の子ども読書活動推進計画の対象は何歳ですか。 

事 務 局 ０歳からおおむね１８歳までが対象ですが、その親も含め、すべての市民、

大人を対象としています。 

成 瀬 会 長 子どもを対象としますと、学校の役割が大きく、市の図書館の役割だけです

と網羅できない点もあるかと思います。この目的は学校教育との関わりの中

で作られたものですか。 

事 務 局 はい。学校との連携、学校独自の対応もあると思います。その中で、図書館

が中心となって各施設との連携を図っていくことも取り組みの一つです。 

成 瀬 会 長 外国籍の子どもたちが増える中、学校内に読める本がなかなかないというの

が現状。外国語の本がないということがあり、割合が減っているところもあ

ると思います。また、朝の読書活動をする目的で図書館から本を団体貸出す

るところはありますか。 

事 務 局 朝の読書のために団体貸出をする学校はあまり聞きません。団体貸出の多く

は、調べ学習のために借りていくことが多いです。 

成 瀬 会 長 学校の読書では先生も一緒に読書をし、その姿勢を見せているところもあり

ますが、１０分程度と少ない時間です。家に帰っても読書をする子どもは少

なく、幼い頃の読書習慣が生きていないことがあると思います。 

橘 委 員 来迎寺、知立西小学校で月１回朝の読み聞かせの時間をもっていて、在校生

のお母さん方やボランティアが集まって行っています。読む本を考え、学校

の図書室で借りたり、図書館で借りたりしています。落語のようなおはなし

や、科学的なおはなしなど、読むお母さんの個性があり、とても子どもたち

は楽しみにしています。子どもは自分の好きな分野しか借りない傾向がある

と思いますが、読み聞かせで色々な分野のおはなしを聞くことで、新たな分

野の本を借りるきっかけになると思います。できるだけ、各小学校でも活発

化する機会があればと考えています。 

神 谷 委 員 各学校で図書ボランティアの親御さんが読み聞かせをすることは多いと思い

ますが、目標である週１回の読書活動となると、１０校中７校にとどまって

います。子どもたちも、親御さんの読み聞かせをとても楽しみにしています

ので、増えていくといいと思います。図書推進員が中心になって連絡を取る

などをして活動をしています。学校ごとの取り組みに差はあると思いますが、

小学校は平成３２年度から英語の時間が１時間増える関係で、朝の時間を勉

強に充てることもあるようです。子どもたちのアンケートの回答でもありま

したが、部活や勉強が忙しく読書ができないということ、学校全体も勉強が

忙しく読書の時間を割いていけないということが以前よりも増えています。

朝の読書活動をやめている学校もあります。 
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成 瀬 会 長 朝の部活の時間がなくなり、朝の時間をどう使うかを考えるなど、時間の活

用は工夫されているとは思いますが、その中で読書活動に時間を当てられた

らよいですね。長期の休み中に家で読むなど、学校の外での読書にも期待し

たいですね。 

      保育園・幼稚園でも、支援はありますか。 

事 務 局 図書担当の先生がいると認識しています。 

神 谷 委 員 小中学校の図書推進員は、読んでみて良かった本について子どもたちと一緒

にお話をすることもあります。先生は授業をしながら読書活動をしていくの

は難しいと思いますので、図書推進員の力は大きいと思います。 

事 務 局 学校での図書推進員の配置は今現在全校ですが、週三日の四時間勤務を週五

日の四時間勤務にすることを目標にしています。しかし今のところ変更はさ

れていないと聞いています。 

成 瀬 会 長 図書室の整理、掲示物の作成、本の修繕、子どもたちの放課の時間に合わせ

て出勤していただくなど、図書推進員には工夫をしていただいています。子

どもの一番の助けになると思います。 

成 瀬 会 長 他に意見はないですか。（他に意見なし）それでは、今回の意見を踏まえ、

事務局は今後の第２次子ども読書活動推進計画を推進してください。 

 

協議事項（２）平成３１年度事業計画について 

成瀬会長 協議事項（２）について、事務局より説明をお願いします。 

事 務 局 資料により説明。 

成 瀬 会 長 平成３１年度事業計画について、ご意見・ご質問はありますか。 

成 瀬 会 長 図書館で行っているイベントを、第２次子ども読書活動推進計画の中でも取

りあげると、活動ぶりが良く分かるかと思います。小中学校のみですとわか

りにくいかと思います。 

芳 野 委 員 読み聞かせ講座についてなのですが、前年度は多くの親御さんが参加されて

いましたが、その後、本を多く借りていく傾向はありますか。 

事 務 局 その後の参加者の数字を把握することができませんのでお答えしかねますが、

参加する方は、自分で読み聞かせをしたいからという動機で参加される傾向

が多いと聞いています。 

芳 野 委 員 増えるといいですね。 

橘 委 員 読み聞かせの会場の隅におすすめの本を置いておかれたら良いかと思いまし

た。 

事 務 局 講座で使用した絵本については、会場内に貸出可能の状態で置いてはいまし

たが、その絵本を開架に特集として置くということはしていませんでした。

貴重なご意見ありがとうございます。ただ、平成２９年度に行った「パパマ
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マ・じいじばあばのための読み聞かせ講座」では、紹介された本を紙にまと

めてブックリストとして児童開架に配置しています。 

橘 委 員 読み聞かせの年代が若くなり、熱心な方も多いので、その年代に向けて活発

化していくと活気づくかと思います。 

成 瀬 会 長 ほかに質問がないようですので、平成３１年度事業計画についてご承認いた

だける方は拍手をもってご承認お願いいたします。 

（全員拍手） 

成 瀬 会 長 ありがとうございました。平成３１年度事業計画について承認されました。 

 

協議事項（３）その他 

成 瀬 会 長 その他について発言がありましたらお願いします。 

事 務 局 本日お集まりいただいておりますので、他で行われている行事や、改善した

ほうがよいところなど、委員一人ひとりにご意見いただきたいと思います。

よろしくお願いいたします。 

松 尾 委 員 私はおはなしの会ホットケーキの会のストーリーテリングで小学校を回って 

おります。ストーリーテリングで紹介した本が学校にない場合、図書館で所 

蔵していれば図書館にあると案内します。知立西小学校は、図書館が学区な 

ので一人でも図書館に来られますよね。学区外の子だと親と一緒に図書館へ 

行く必要があります。学校の指導（学区外は一人で行かない）と、なにか繋

がりを持たせられないかといつも考えています。 

橘 委 員 事故があるといけないので親御さんと一緒にということでしょうか。 

成 瀬 会 長 基本的には一人行動は学区内ですね。子ども達は自身の貸出券をどのくらい

の割合でもっているのでしょうか。 

橘 委 員 ほとんどのお母さんは働いていると思うので、図書館に行くせっかくのチャ 

ンスを失うことになることもあるかと思います。学区外でも塾などは親御さ

ん承認で、一人で行っている子どもさんもいるとは思いますが。 

成 瀬 会 長 学校から本を借りたいと申請があった場合、図書館では受けていますよね。 

事 務 局 はい。団体貸出ができます。ただ学校側が子どもの借りたい本を把握するの

は難しいと思われます。 

松 尾 委 員 ストーリーテリングで紹介した本をボランティアの貸出券で団体貸出を事前

にしておいて子どもたちに貸すこともできますか。 

事 務 局 本の汚損破損紛失があった場合、貸出券の持ち主に責任が行ってしまうこと 

が難点です。 

神 谷 委 員 前もってでも、後からでも、小学校の先生にストーリーテリングで紹介した

本をお知らせし、学校の図書室にその本がなければ学校へ団体貸出申請をお

願いする方法もあるように思います。図書推進員も、子どもたちの読みたい
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本を知りたいと思いますので。 

松 尾 委 員 なるほど、そうですね。 

事 務 局 子ども自身が貸出券をもっているかですが、猿渡小学校は図書館見学で子ど

もに貸出券を作っていただいていました。しかし今年度は作っておらず、担

当する先生にもよります。貸出券を持っていれば図書館にくるきっかけにな

ると思います。他市では、子どもの貸出券を図書館で作成し配布したところ

があるそうです。 

芳 野 委 員 入学と同時に貸出券を配布するのはどうでしょうか。 

事 務 局 可能性はありますが、入学前に貸出券を持っている人、持っていない人の区

別が難しいですね。ブックスタートの際にお渡しするなどもありますね。 

松 尾 委 員 ブックスタート時に親御さんに貸出券の作成案内はしています。 

橘 委 員 ブックスタート時に本と一緒に貸出券をお渡しするのはどうですか。 

辻 委 員 無条件にお渡しするのは（住所確認等あるので）どうかと考えます。 

松 尾 委 員 ブックスタート時には、そもそも図書館の場所すら知らない親御さんもいま

すので、案内をきっかけに来館につながるといいですね。 

橘 委 員 子ども読書活動推進計画のアンケートを見ますと、家に本が一冊もないとい

う子もいました。ブックスタートなどの活動からどうつなげていくのか。親

御さんの本に対しての姿勢が変わるような環境作りをしていくことで、子ど

もの環境が変わっていくと思います。 

事 務 局 全世代で本の貸出冊数が年々減ってきています。子どもだけを対象とした子 

ども読書活動推進計画ではなく、親御さんも含めた活動をしていくことで効

果を得られると思います。まず図書館に来ていただくということの先駆けで

イベントを企画し、その中で、本の紹介や別置をしていますが、なかなか貸

出につながらないのが現状です。ご意見があれば参考にさせていただきたい

ので、ご教授お願いいたします。 

成 瀬 会 長 以前館内を見学いたしましたが、本がたくさんあること、どんな本があるか

を市民の方はなかなか知らないですよね。 

事 務 局 足を運んでもらって初めて知っていただいていますね。知立市図書館のホー

ムページに新しくはいった本の情報を載せていたり、図書館だよりに本の情

報を載せていたりしますが、ホームページはインターネットを見られる人し

か見ないですし、本を借りようと思っている人しかそこの情報を見ないなど

あると思います。図書館を利用したことのない人やヤングアダルト世代をど

う図書館の中へ誘導するかが問題です。ご教授いただけると幸いです。 

成 瀬 会 長 図書館への要望がありましたら、またお教えください。ありがとうございま 

た。これで議題のすべてが終わりました。進行を事務局へお返しいたします。 

事 務 局 本日はありがとうございました。平成３１年度以降もよろしくお願いします。 
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また、委員の任期２年がこの度３月３１日で満期となります。 

では、これにて平成３０年度第２回図書館協議会を終了いたします。ありが

とうございました。             （午前１０時５０分閉会） 


